www.zhongkao.com

静安区2006学年第二学期九年级教学质量检测
物  理  试 卷

（理化合卷考试时间：100分钟，满分：150分   物理部分满分：90分）  2007.4
	题   号
	一
	二
	三
	四
	五
	总   分

	得   分
	
	
	
	
	
	


一、填空题（每空 1 分，共 30 分）

1、二节干电池串联组成的电源总电压为    伏；在电源外部电路中,电流从电源的_____极流出流回____极。
2、声音在15℃的空气中的传播速度是340      （填单位），它表示：                                 。

3、跳远运动员跑得快可以提高成绩，这是利用了自身的            ；登山时穿的鞋要求鞋底粗糙，目的是为了增大            。
4、日常生活中谈到的“热”具有不同的含义，它可以表示物理学中的温度、热量、内能这三个物理量。物体吸热升温，这里的“热”是指          ；摩擦生“热”，这里的“热”是指          。
5、600年前，我国明代航海家郑和从南京开始了下西洋的壮举。郑和使用的是名为“宝船”的大帆船从长江驶入海洋时（海水的密度大于河水的密度），若船上载重不变，则船所受的浮力        ，排开水的体积           （均选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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6、如下左图将电阻值为R的导线接在a，b两端，电压表的读数为12伏，电流表的读数是0.8安，若换用电阻值为4R的导线接在a、b两端，则电压表的读数为      伏，电流表的读数为        安。   

[image: image5.png]N




                                              
7、 如上右图所示，A、B为两个等高圆柱形容器都装满水，容器内部的底面积之比为2：1。现将质量之比为1：3的木块a、b分别轻轻放入两容器中，水对容器底部的压强之比为________________，水对容器底部的压力之比为________________。
8、 在下左图中，甲是一个金属扳手，乙是一双竹筷。请您：
 （1）从力学知识角度分析，写出它们的一种不同之处：                                         ；

（2）从电学知识角度分析，写出它们的一种不同之处：                                        。
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9、 在上右图所示装置中，重为29.4牛的物体在拉力F作用下，5秒内在水平桌面上匀速前进了50厘米，此时弹簧秤（弹簧测力计）的示数是4牛，秤重、绳重、滑轮重及摩擦不计，则物体的质量为    千克，物体与水平桌面间的摩擦力f为        牛，拉力F为       牛， 拉力F做的功W为         焦，拉力F的功率P为       瓦。
10、“220V，100 W”的甲灯和“220V，40 W”的乙灯相比较，正常工作时     灯更亮，____灯的电阻大一些。

11、灯L1标有“6V  3W”的字样，灯L2没有标记，但测得它的电阻是6欧姆，现将灯L1和L2串联在某电路中，灯L1和L2都能正常发光，则这个电路两端电压为         伏，L2的额定功率为         瓦。
12、同一物理实验中，经常需要测多组数据。以下四个实验中：

①探究串联电路中的电流规律          ②伏安法测定值电阻的阻值

③探究杠杆平衡的条件                ④探究使用定滑轮的特点
其中测多组数据目的相同的实验有_________（选填序号），理由是                                  。
13、如图所示的电路，用电器的电阻R0＝30欧，要求通过它的电流能
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在100～200 毫安的范围内变化，则选用的电源电压最小应为_______伏，
电路中所用滑动变阻器的阻值变化范围应为_______ 欧。

二、作图题（每小题2分，共10分）
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1、图中小磁针静止在通电螺线管旁，请你在图上标明：（1）电源的正负极； (2)通电螺线管的N、S极；(3)磁感线的方向。                            
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2、如上右图所示，物体A重30牛，某人以20牛的拉力沿斜面向上拉物体A，试用力的图示表示物体A所受拉力。
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3、如图所示，O为杠杆AC的支点，在B处挂一小球，AO＝OB＝BC，为使杠杆在水平位置平衡，画出施加在杠杆上最小动力F1的力臂L1，并标出F1的方向。  
4、有一只标有“6．0V   0．3A”的小灯泡，当小灯泡在电路中正常工作时，请分别画出测定小灯泡所用的电流表和电压表上指针的位置，并在电表上指出连接的相应的接线柱。　
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5、将两只滑动变阻器串联如上右图所示，如果把a、b两根导线接入某电路后，要使这两只滑动变阻器的总电阻最小，请在图上标出两只滑动变阻器的滑片移动后的位置。
三、计算题（每小题依次为4分、6分、5分、5分，共20分）
1、小杨在家里用电加热器(俗称“热得快”)给暖瓶中1千克的水加热10分钟，水温从20℃恰好升高到100℃。求：（1）水吸收的热量是多少焦；（2）小杨家的电能表标着“3000R/kW·h”字样，在这10分钟内电能表的转盘转多少转[只有这个电加热器工作，且它放出热量全部被水吸收，C水＝4.2×103 焦 / (千克·℃)]。
.2、体积是30厘米3的空心铜球质量是178克,将球的中空部分注满某种液体时,球的总质量是314克,求：注入液体的密度（ρ铜 =8.9×103千克/米3）。
3、如图所示，电源电压不变，闭合开关后，用电器R1、R2均能正常工作，已知R1的额定功率为1.5 W，电流表A1的示数为0.5 A，电流表A的示数为1.5 A，根据以上所给条件，逐一计算出与该电路有关的物理量（要求四个：其中第一个列式计算，写出过程；其余只要给出结果）。
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4、在CCTV春节联欢晚会上，别开生面的情景杂技“化蝶”成为晚会的一个亮点。那委婉抒情的伴奏曲，
　 那刚柔相济的舞姿，将亿万观众带到了一个如诗如画、如梦如幻的美妙境界。如图，若女演员所受的重力是450牛，足尖与男演员肩膀的接触面积是9厘米2。求：（1）女演员足尖对男演员肩膀的压强； 
  （2）若此时男演员对舞台的压强是3.5×104帕，双脚着地面积是320厘米2，男演员的体重是多少牛。
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四、单选题（每小题2分，共14分）
1、在国际单位制中，功的单位是————————————————————————————(       ) 
A、牛顿            B、焦耳           C、帕斯卡            D、牛顿•米
2、关于比热容，下列说法中正确的是——————————————————————————（     ）　　A、一桶水的比热容比一杯水的比热容大      B、比热容大的物体，吸收的热量一定多
C、温度高的铁块比温度低的铁块比热容大　  D、比热容是物质的特性之一
3、 实验室有一种电池，小雨为辩认其正负极设计了几种方案。其中不可以判断的是——————（　  ）
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4、50牛物体放在水平面上，当它受到20牛竖直向上的拉力仍处于静止状态，则下列说法正确的是（     ）

　A、物体受到的合力等于0               B、物体受到的合力等于30牛
　C、物体受到的合力等于70牛            D、物体受到的重力跟拉力是一对平衡力

5、下列说法中正确的是————————————————————————————————（     ）

A、物体的运动和静止都是绝对的      B、只能选静止不动的物体作为参照物

C、宇宙中除机械运动外，再也没有其他形式的运动

D、选择不同的参照物，同一物体在同一时刻可能是运动的也可能是静止的
6、有关用电常识的书中，列出了白炽灯的常见故障与检修方法，其中一项故障现象如下：

	故障现象
	可  能   原   因
	检 修 方 法

	灯泡不亮
	1、灯泡的灯丝断了
	换新灯泡

	
	2、灯头内的电线断了
	换新线并接好

	
	3、灯头、开关等处的接线松动，造成接触不良
	检查加固


从电路来看，上述故障现象可能的原因可以概括成一个原因，这个原因是——————————（     ）

A、电路出现了断路                B、电路出现了短路       

C、并联变成了串联                D、串联变成了并联
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7、如图，甲、乙两个立方体（V甲>V乙）分别放在水平地面上，它们对地面的压强相等。若把乙放在甲上面，甲对地面的压强增加p1; 若把甲放在乙上面，乙对地面的压强增加p2;则p1 、p2的大小关系为（   ）
A、p1 >p2                  B 、p1﹤p2              
C、 p1 =p2                D、无法判断 
五、实验题（每空1分，共16分）

1、小楠同学测量体温后，体温计的示数如图所示，体温计的分度值是　     ℃，他的体温是　　　 ℃。
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2、如上右图示的电路中，要使灯泡L1、L2串联，应闭合电键            ；要使灯泡L1、L2并联，应闭合电键            ；如果只断开电键          ，是不允许的。
3、小夏在“探究杠杆平衡条件”的实验中：
（1）把杠杆挂在支架上，观察到杠杆左端下沉，当他去调节螺母时，发现两侧螺母已丢失，聪明的小夏在杠杆      侧（填“左”或“右”）末端缠些透明胶就使杠杆在水平位置平衡了。
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（2）某次测量中，如图的杠杆已处于平衡状态。若小夏在两边各拿走两个钩码，则杠杆        端（填“左”或“右”）将下沉，为使杠杆恢复水平平衡，小夏应将左端的钩码移至        处。
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4、在测量某一定值电阻Rx阻值的实验中，张王同学选定了如下左图所示的器材进行实验。实验过程中，由于张王同学的疏忽，做完实验后他才发现，把测量的电流值都写在草稿纸上而忘记填入记录表格中。  [image: image3.jpg];
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（1）请你帮助张王同学把记录在草稿纸上的电流值对应填入上述表格中，并写出你所依据的物理规律是                                                   ；
（2）根据测量数据计算该定值电阻的阻值为_________欧（小数点后保留一位数字）；
（3）根据实验所需电路，用笔画线代替导线完成下左图中的实物连接；
（4）滑动变阻器在实验中除能起保护电路的作用外，另一个主要作用是                            。


5、为测量一只标有“6．3V  0．3A”的小灯泡的额定功率，某实验小组设计了如上右图的电路图。现有实验器材为：电压表（量程0～3V，0～15V）一只，电流表（量程0～0．6A，0～3A）一只，“10Ω 2A”和“50Ω 1A”的滑动变阻器各一只，电源（电压恒为12V）一个，开关一只，导线若干。实验时，甲同学认为电压表和电流表都应选用小量程，滑动变阻器应选用“50Ω 1A”的；乙同学认为电压表应选用大量程，电流表应选用小量程，滑动变阻器应选用“10Ω 2A”的。请你对两位同学器材选择的合理性作出评价，并填在下面的表中。                                            
	
	选用量程或规格
	简               述            理             由

	电压表
	
	

	电流表
	
	

	滑动变阻器
	
	


初三物理参考答案：（07.4）
一、填空题（每空 1 分，共 30 分）

1、3，正，负      2、米/秒，声音在空气中1秒内通过的路程为340米    3、惯性，摩擦力

4、热量，内能       5、不变，变小       6、12，0.2       7、1：1 ，2：1     
8、（1）扳手是省力杠杆，竹筷是费力杠杆（扳手重力较大，竹筷重力较小）                            （2）扳手是导体，竹筷是绝缘体（扳手能被磁化，竹筷不能被磁化）   （以上其他答案合理均给分）

9、3，4，8，2，0.4      10、甲，乙     11、9,1.5

12、①③④，以上实验都是从多组数据中总结规律     13、6，0～30                        
二、作图题（每小题2分，共10分）（略）
三、计算题（每小题依次为4分、6分、5分、5分，共20分）
1、Q吸=cmΔt =4.2 ×103 焦 / (千克·℃) ×1千克 ×(100℃ –20℃) =3.36×105 焦（1分）
     （1分）                   
   W = Q吸 ==3.36×105 焦 =0.093千瓦时（1分）
N =3000转/千瓦时×0.093千瓦时=279（280）（1分）
2、V铜 =m铜/ρ铜 =178克/ 8.9克/厘米3 =20厘米3（1分）

（1分）                                      
  m 液= m总 –m铜 =314克 –178克 =136克（1分）
V液 = V总 – V铜 =30厘米3 –20厘米3  =10厘米3（1分）
ρ液 = m液/ V液 =136克/10厘米3 =13.6克/厘米3（1分）

（1分） 
3、(1)U1＝3伏 　 (2)R1＝6欧　 (3)U2＝3伏　 (4)R2＝3欧　 (5)R总＝2欧　 (6)P总＝4.5瓦　 (7)P2＝3瓦　  (8)IR2＝1安　   (9)电源电压3伏（列式计算2分，其余给出结果各1分，共5分）
4、（1）S女=9厘米2  =9×10-4米2       p女 =F女/S女 =G女/S女 =450牛/9× 10-4米2 =5×105帕（1分）
                                       （1分） 
  （2） S总 =320厘米2  =320×10-4米2       G总 =F总 =p总S总 =3.5×104帕 ×320×10-4米2 =1120牛（1分）                        

                                         （1分）
       G男 = G总 –G女 =1120牛 –450牛 =670牛（1分）
注：计算题中，单位错写、漏写总扣 1分。
4、 单选题（每小题2分，共14分）
1、B     2、D     3、A    4、A     5、D      6、A       7、B
五、实验题（每空1分，，共16分）

1、0.1，36.5    2、S2，  S1、S3，  S1         3、右，左，D      4、（1）从左向右依次填入0．10，0．18，0．30，0．42，0．50，（1分）；    依据是：电阻一定时，通过电阻的电流随电压的增大而增大（1分）
（2）5.1    （3）实物图连接（1分） （4）（改变电阻两端的电压和通过的电流，）多次测量求平均值
	
	选用量程或规格
	简               述            理             由

	电压表
	0～15V
	由灯泡上的“6．3V 0．3A”字样可知，电压表选用大量程

	电流表
	0～0．6A
	由灯泡上的“6．3V 0．3A”字样可知，电流表选用小量程

	滑动变阻器
	50Ω 1A
	为使灯泡不烧坏，变阻器应选用“50Ω  1A”的


（注：表中答案每行1分）
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